必须打破所有制界限,不同所有制 企业应享有同等政策红利。分散 在各相关职能部门单项政策中的 若干人才政策,需要得到全面梳 理、整合和修订,防止自贸港人才 政策的整体优势在具体执行中被 "各个击破",要使自贸港人才政策 更具集聚效应和普适性。

"拓宽民营企业融资途径",这 一政策要求长期以来不断被提出、 被强调,正是因为没有落实到位。 习近平总书记对这一问题多次提 出明确具体的要求:"要改革和完 善金融机构监管考核和内部激励 机制,把银行业绩考核同支持民营 经济发展挂钩,解决不敢贷、不愿 贷的问题。要扩大金融市场准入, 拓宽民营企业融资途径,发挥民营 银行、小额贷款公司、风险投资、股 权和债券等融资渠道作用。"海南 自贸港充分利用自身法治优势,率 先在这些方面形成制度性创新安 排,大有可为。

以完善和持久的服务体系 提升民营企业家的归属感

长期以来,有的政务人员对民 营企业心存芥蒂,在有关民营企业 的政策制订、制度标准和服务态度 方面,宁严勿宽、宁紧勿松。

自贸港建设,需要在全社会大 力弘扬优秀企业家精神,为民营经 济发展当好"清道夫"和"守夜人"。 习近平总书记多次提出"构建亲清 新型政商关系",明确要求"各级党 委和政府要把构建亲清新型政商 关系的要求落到实处,把支持民营 企业发展作为一项重要任务,花更 多时间和精力关心民营企业发展、

民营企业家成长,不能成为挂在嘴 边的口号"。海南自贸港建设,要 真正以创新意识和创造实践,为民 营经济发展提供良好稳定的政策 支撑。要把民营企业和民营企业 家当成自己人,在各个具体环节, 提供优质服务,让企业家,特别是 中小企业家有获得感、归属感。健 康的舆论氛围是企业营商环境的 重要组成部分,媒体要对中小企业 多一些善意的引导。应当定期或 不定期组织相关部门,包括民营企 业家协会等,对政策落实情况全面 检视。对政策落实不到位,甚至严 重破坏自贸港营商环境的典型案 例,要严肃追究,依法查办,并充分 曝光,促进民营经济政策真正落到 实处。

以生存和贡献的实际目标 激发民营企业家的责任感

党的十九届五中全会提出"支 持创新型中小微企业成长为创新 重要发源地",进一步提升中小企 业创新能力和专业化水平,也已成 为"十四五"时期国家的一项重要 任务。特别是在助推构建双循环 新发展格局战略中,中小企业能否 高质量发展,已经与国计民生密切 相关。

新冠肺炎疫情发生以来,大量 小微企业危在旦夕,许多从事餐 饮、旅游、零售业务的小微企业歇 业,成为落实"六隐""六保"政策的 新阻力,也成为优化自贸港营商环 境需要面对的新挑战。海南建设 自贸港,更加需要培育一批处于优 势产业和优势环节的"小巨人"企 业。从中小企业的生存、成长,到 发展、壮大,这一条道路上的每一 步,都需要政府政策的指导支持, 需要企业家自身的艰苦努力。

零关税、低税率、简税制等一 系列开放措施落地实施,在新的起 点上进一步提振了非公经济人士、 民营企业家对海南自贸港的发展 信念,一批又一批民营企业家相继 落户海南。如何引导、扶持和激励 本土诞生成长的民营企业,与"外 来"的民营企业一起,融合发展、各 显身手、扬长避短、精分市场,助力 具有专项发展潜质的中小企业,结 合自贸港建设的产业布局需要,健 康成长为各个优势产业和优势环 节"小巨人"企业?这在理论、政策 和实践上,都是新课题,需要政府、 企业、市场和行业组织共同努力推 进。

围绕提升自贸港产业基础能 力,提升供给端的产品研发和服务 升级,要坚持"市长"与市场相结 合,目标导向与问题导向相结合, 培育优质企业与做强行业产业相 结合,充分发挥自贸港法治保障与 制度创新优势,分层次、分步骤、分 类别,专注打造一批"专精特新"中 小企业。以国际自由贸易需要的 新产品、新业态、新体验和新模式 为目标,分类指导中小企业或做 大、或做精、或做强、或做专,指导 和激励"小巨人"企业尽快成长为 不同优势产业和优势环节的"单打 冠军""单项冠军"、航标企业。

Ⅰ

(作者系海南省民营企业家协 会永久荣誉会长,海南省法学会理 事,现代海洋控股有限公司董事 长)